

■ ЦДУМ - 225 лет

Айслу ЮНУСОВА

**"Мы - часть единого целого,
единой Богом хранимой
Отчизны - России"**

Талгат Тажуддин

Указом российской императрицы Екатерины II от 22 сентября 1788 г. 225 лет назад в Уфе было учреждено Оренбургское магаметанского закона духовное собрание ОМДС). Сегодня правопреемником Оренбургского духовного собрания, как обычно его называли, является Центральное духовное управление му-

только желают, а требуют единства. Любая вера, если она истинно от Бога, отрицает анархию, хаос. Наши дедушки и бабушки учили этому. Бог, царь, повелитель, отец - вот эта вертикаль должна быть. Если она будет боком или вверх ногами, то нормальной жизни, спокойствия и счастья не получится, несмотря на то, что есть еда, и все остальное. Поэтому порядок и законность - это совершеннейшая необходимость нормальной жизни, а мы говорим, не только говорим, всем обществом желаем и стараемся, чтобы было дальнейшее процветание, как во всех нормальных странах, как в Европе, как в Америке. Но везде нужен порядок, поэтому мы говорим о восстановлении единства".

Однако действия созданных по-

тремистской организации открыто обвиняет правоохранительные органы в преследовании мусульман. Именно в тех регионах, где функционируют мусульманские приходы ДУМАЧР, создаются разного рода правозащитные организации с целью правовой поддержки экстремистов. Оба эти явления - передел исламского пространства и интервенция радикальных идеологий - отражают общую тенденцию формирования в России под влиянием СМР, ДУМАЧР и других новых структур "нового ислама" и "новых мусульман". Первый этап этого процесса - противостояние традиционному исламу во всех его проявлениях: организационном, социо-культурном, ментальном. При этом избран один

созданного два с четвертью века назад.

Сегодня ЦДУМ объединяет 1 539 мечетей, 2 034 общины, 28 региональных духовных управлений Центральной России, Поволжья, Урала, Сибири, Дальнего Востока, а также республик Беларусь, Эстония, Литва, Латвия, Украина, Молдова.

Из выступления Верховного муфтия Талгата Тажуддина на пресс-конференции 2 октября 2013 г.:

- Когда я избирался на пост Председателя Духовного управления мусульман европейской части СССР и Сибири, в ведении организации находилось 94 мечети. Сейчас на канонической территории Центрального духовного управления

на как "Человека года - 2001" за укрепление межрелигиозных связей и миротворческую деятельность в номинации "Религия". Того же звания в том же году удостоились Президент Российской Федерации Владимир Путин и Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II.

В декабре 2004 г. в Уфимской соборной мечети "Ляля-Тюльпан" состоялась церемония награждения Верховного муфтия России, председателя Центрального духовного управления мусульман России (ЦДУМ) Талгата Тажуддина орденом Минина и Пожарского. Орден Минина и Пожарского вручается за большой личный вклад в укрепление российского государства, единение нации и возрождение духовных сил отечества в рамках федеральной общественной программы "Возвеличим Россию своими делами".

В 2009 г. Талгату Тажуддину за личный вклад в дело укрепления дружбы и сотрудничества с Русской Православной Церковью, многолетний труд по укреплению межрелигиозного диалога был вручен Орден святого благоверного князя Даниила Московского II степени. Получая награду, муфтий Талгат Тажуддин сказал: "Без братских связей с Русской Православной Церковью мы не представляем деятельность Центрального духовного управления мусульман России. Мы - часть единого целого, единой Богом хранимой Отчизны - России".

Авторитет Верховного муфтия, поддержка его большинством мусульман России служат основанием для дальнейшего развития и укрепления ЦДУМ, что, несомненно, приведет к нормализации как государственно-исламских, так и внутриисламских отношений. Целесообразно сохранить его статус и присутствие в Уфе, как и в предыдущие 225 лет. В пользу этого говорит ряд важных аргументов.

Территория Южного Урала в целом является естественно-географическим центром России. Здесь с середины XVI в. накопился огромный исторический опыт совместного проживания тюркских и славянских народов, то есть мусульман и христиан, и население края самой историей приведено в устойчивое этноконфессиональное равновесие. Уфа, начиная со времени создания Оренбургского духовного собрания, остается традиционным центром притяжения мусульман всей Рос-



сультанов России (ЦДУМ) под председательством Верховного муфтия Талгата Тажуддина. Оно по-прежнему находится в Уфе.

ЦДУМ и его подразделения - региональные духовные управления мусульман - являются оплотом традиционного ислама - неполитизированного, умеренного, толерантного и спокойного, выражающего полную лояльность государству и его законам. Каноническое пространство ЦДУМ включает в себя регионы России с западных ее границ до Приморья на востоке.

В то же время существование в России, прежде всего в Москве, различных мусульманских центров, претендующих на лидерство, дает повод для разыгрывания отдельными российскими и зарубежными политиками исламской карты с использованием московских имамов, лидеров различных околоисламских общественных движений. Москва стала местом средоточения различных происламских политических деятелей, которые стремятся к политизации ислама, к исламизации государственных и политических структур, созданию исламских политических движений и организаций.

России нужно мусульманское единство - и духовное, и организационное. В этом заинтересованы верующие, в этом заинтересовано государство. Прямой диалог руководства страны с общим духовным лидером российских мусульман является залогом стабильности государственно-исламских отношений, гражданского единства, гарантий духовной безопасности общества.

ЦДУМ более 20 лет прилагает все усилия для консолидации мусульман России. Выступая перед журналистами 2 октября 2013 г., Талгат Тажуддин сказал: "Подавляющее большинство наших прихожан и представителей духовенства не

сле раскола единого духовного управления Совета муфтиев России (СМР) и Духовного управления мусульман Азиатской части России (ДУМАЧР) направлены на дальнейший раздел мусульманского пространства внутренней России. СМР пытается распространить свое влияние на территории от Москвы до Урала, ДУМАЧР - от Урала до Приморья. Зачастую в последние годы параллельно с открытием мечетей ЦДУМ в Урало-Поволжье строятся и открываются мечети СМР и ДУМАЧР. Нередко после открытия мечети и отъезда представителей ЦДУМ прихожан уговаривают перейти в другое подчинение. Усиливающаяся активность представителей СМР и ДУМАЧР в регионах, подведомственных ЦДУМ, свидетельствует о сохраняющейся тенденции передела российского исламского пространства и формирования в пределах России нового, не имеющего ничего общего с историческим ЦДУМ и местными реалиями, исламского холдинга.

Передел исламского пространства Урала осуществляется в условиях реальной опасности массового распространения радикальных и экстремистских идеологий в мусульманской среде, о чем пишут исследователи, предупреждают эксперты. В 2005-2013 гг. в Челябинске, Магнитогорске, Оренбурге, Туймазах, Баймаке, Бугуруслане, Екатеринбурге - во всех областях Урала и Приуралья - были заведены уголовные дела по факту деятельности экстремистской религиозно-политической партии "Хизб ут-Тахрир аль-Исламия" и других радикальных организаций, построенных также по системе разветвленных иерархических структур. Члены данных организаций находят поддержку у представителей ДУМАЧР, а его руководство в связи с арестами членов экс-

из самых эффективных методов поражения конкурента - его циничная дискредитация, массированная атака на носителей традиционного ислама с использованием СМИ и электронных технологий, с поиском поддержки в правительственных органах, Госдуме, в окружении президента страны.

В этих условиях Центральное духовное управление мусульман России по-прежнему отстаивает интересы верующих мусульман и российского государства. Сегодня ЦДУМ активно работает над развитием мусульманского образования, преодолением невежества, предотвращением радикализма и экстремизма, стремится к сохранению главных качеств российского ислама - умиротворяющего, толерантного, адаптирующего мусульман к реалиям современности. Духовное управление в Уфе - один из немногих общероссийских органов, сохранивших преемственность и действенность своих структур, авторитет, исторический опыт, традиции, богатый архив, несмотря на многочисленные политические и идеологические перемены в России, произошедшие за последние два столетия.

Деятельность ЦДУМ подтверждает целесообразность решения Екатерины II о его учреждении. История сделала в свое время правильный выбор, и сегодня важно сохранить статус единого Центрального духовного управления мусульман. Авторитет и опыт ЦДУМ и его лидера, признанный руководством России, представляют собой достояние государства, которое можно использовать на благо российского общества. Состоявшийся в октябре 2012 г. IX съезд ЦДУМ, собравший свыше тысячи делегатов, наглядно продемонстрировал консолидацию мусульманских объединений России вокруг своего исторического центра,



Съезд ДУМЕС 1948 год

несколько десятков муфтиятов. Построены более 3,5 тысяч мечетей. В Башкортостане было 16 мечетей в 1980 году, сегодня более 1100. Только за последние 20 лет в России было построено более 7000 мечетей, 7 Российских исламских университетов. Один из первых из них начал работать в Уфе, который выпустил уже более 1100 студентов. 95% выпускников служат по своему призванию, приходят в мечети ЦДУМ России, десятки других работают в духовно-образовательных учреждениях. Почти во всех крупных мечетях, в храмах районных центров работают воскресные школы. В Российском исламском университете ЦДУМ России открыты курсы по подготовке военных имамов.

Деятельность Центрального духовного управления мусульман России и его председателя Верховного муфтия Талгата Тажуддина получила широкое общественное признание. В 2001 г. Русский биографический институт номинирует Верховного муфтия Талгата Тажуддина

сией империи и современной России. Здесь создана уникальная благоприятная среда, в которой готовились кадры духовенства для Москвы, Омска, Финляндии и Польши, формировались представители российской мусульманской элиты.

Это лишний раз подтверждает необходимость сохранения Центрального духовного управления мусульман России там, где оно было создано дальновидной императрицей.

Все это накладывает на Центральное духовное управление мусульман России, на Уфу и Республику Башкортостан определенные обязательства - соответствовать статусу мусульманской столицы России. Осуществляемая сегодня государственная - федеральная и республиканская - поддержка исторического духовного управления позволит превратить территорию резиденции ЦДУМ в такой уголок Уфы, посещение которого не будет вызывать никаких сомнений в том, что здесь - российская Мекка.